
Ответы
к заданиям муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по обществознанию в 2015 – 2016 учебном году
10 класс

Общая сумма баллов за выполнение всей работы – 100 баллов.

№ 1. Максимально – 19 баллов.
По 1 баллу за каждое верно выполненное задание

№ задания Правильный ответ
1.1. 2
1.2. 3
1.3. 2
1.4. 2
1.5. 3
1.6. 1
1.7. 3
1.8. 2
1.9. 1
1.10. 2
1.11. 4
1.12. 4
1.13. 3
1.14. 2
1.15. 4
1.16. 2
1.17. 2
1.18. 4
1.19. 3

№ 2. Максимально – 4 балла (по 0,5 балла за каждое верно оцененное положение)

1 2 3 4 5 6 7 8

Нет Нет Да Да Нет Нет Да Нет

№ 3. (8 баллов).
По 2 балла за правильный ответ на каждый вопрос, содержащий верное пояснение
(без пояснения – 1 балл).
Ответ:
3.1. Монополия, остальное – факторы производства.
3.2. Эксперимент, остальное – методы теоретического этапа познавательной
деятельности.



3.3.Демократическое государство, остальное – государства, ранжированные по
административно-территориальному признаку.
3.4. Правительство РФ, остальное – органы законодательной власти.

№ 4. (8 баллов – по 1 баллу за каждое правильно определенное слово)

1. в е к с е л ь

2. к о л л е г и а л ь н о с т ь

3. п р е с т у п л е н и е

4. к о д е к с

5. в и н а

6. ц е н а

7. и с к

8. ф е д е р а ц и я

№ 5. (5 баллов – по 1 баллу за каждый правильный термин и его значение).
Определения терминов могут быть приведены в близкой по смыслу формулировке,
не искажающей сути ответа.

Перевод
латинского и
греческого

термина

Общественные
явления

Термины и их значения

«Обработка,
возделывание»

Преобразование
окружающего
мира

Культура: совокупность всех видов и
результатов преобразующей деятельности
человека, направленной как на внешнюю
среду, так и на него самого.

«Движение
вперед»

Социальное
развитие

Прогресс: направление развития, для
которого характерен переход от низшего к
высшему, от менее совершенного – к более
совершенному.

«Неделимое» Социальные
отношения

Индивидуальность: совокупность черт,
отличающих данного человека от других
людей и определяющих своеобразие его
психики и личности.

«Твердый
отпечаток»

Социальные
взаимодействия

Стереотип: устойчивый и упрощенный
образ какого-либо явления или человека,
складывающийся в условиях дефицита



информации.

«Род» Социальные
отношения

Гендер: социальные роли мужчин и
женщин, зависящие не от биологических
половых различий, а от общественного
устройства.

№ 6. (4 балла – по 1 баллу за каждое правильное слово)

На совещании премьер-министра Дмитрия Медведева с банкирами было
принято принципиальное решение: размер страховки, выплачиваемой государством
вкладчикам банков, лишившихся лицензии, будет увеличен с текущих 700 тыс. руб.
до 1 млн. руб.  Против повышения страхового возмещения по вкладам выступают
крупные банки. Основным аргументом крупных банков, и в особенности Сбербанка,
является то, что все выгоды от такого повышения получат банки с рискованной
политикой и завышающие ставки по вкладам. При этом риски системы будут
компенсированы за счет отчислений в фонд страхования вкладов от крупных
игроков, чьи ставки по вкладам ниже, а риск банкротства минимален.

№ 7. (8 баллов – до 5 баллов за полный правильный ответ на вопрос 7.1 – при
отсутствии одного элемента в столбце – 0 баллов; по 1 баллу за каждый правильный
ответ на вопросы 7.2.1, 7.2.2 и 7.2.3)

7.1. Назовите  цивилизации и их «визитные карточки».
1 2 3 4 5

Месопотамия –
Вавилонская
башня

Древний Рим –
Капитолийская
волчица

Древняя Индия
–Просветление
Гаутамы

Древний
Египет –
Большой
Сфинкс

Древняя
Греция–
Парфенон
(Акрополь)

7.2. Какая из этих цивилизаций:
7.2.1. сохранила свои древнейшие непрерывные культурные традиции – Древняя
цивилизация Индии.
7.2.2. может считаться колыбелью демократии, в которой сложились понятия таких
духовных ценностей как: гражданская свобода, гражданский долг, человечность,
гармоничность, ответственность – Древняя Греция.
7.2.3. является исторической основой романо-германской (континентальной)
правовой семьи – Древнеримская цивилизация.



№ 8. (3 балла за правильный ответ; при наличии одной ошибки – 0 баллов).

№ 9. (3 балла за правильный ответ).
1 июня  2005 г. в РФ вступил в силу  закон, в соответствии с которым наказание за
совершение ряда преступлений ужесточилось. Гражданин С. совершил одно из
таких преступлений  в феврале 2005 г. Суд состоялся уже после вступления закона в
силу. Друзья гражданина С. сказали его родным, что теперь, к сожалению, в
соответствии с новым законом приговор будет более суровым.
Ответ: нет, закон не имеет обратной силы.

№ 10. (3 балла за правильный ответ).
Применению подлежит закон субъекта. В случае противоречия между федеральным
законом и нормативным актом, изданным субъектом РФ по предмету его ведения,
действует нормативный акт субъекта. Ст.76 Конституции РФ.

№ 11 (35 баллов). Эссе.
Критерии оценивания:
1. Обоснование выбора темы (объясните, почему Вы выбрали данную тему: в чем ее
значение для социальной теории и практики; для базовых наук, отраженных в курсе
обществознания; каковы причины вашего личного интереса к данной теме и т.д.).
2. Адекватное понимание и умение обозначить проблему, представленную в
высказывании.
3. Раскрытие личной позиции автора.
4. Внутреннее смысловое единство эссе, логичность и связность раскрытия темы,
непротиворечивость личностных суждений.
5. Раскрытие проблемы на теоретическом уровне, опора на научные теории,
владение понятиями курса обществознания.
6. Аргументация своей точки зрения с опорой на факты общественной жизни и
личный социальный опыт.

Конституц
ионный
суд

ПравительствоФедеральное
Собрание

Высшие органы государственной власти РФ

Верховн
ый суд

Судебная власть

Государствен
ная Дума

Совет
Федерации

Законодательна
я власть

Исполнительная
власть



7. Грамотность использования обществоведческих фактов и понятий.
8. Аргументированность и обоснованность суждений и выводов, их четкость.
По позициям 1, 3, 4, 7 и 8 выставляется от 1 до 4 баллов в зависимости от
полноты ответа. По позициям 2, 5 и 6 от 1 до 5 баллов. Итого до 35 баллов.


